
ΟΙ ΕΠΙΡΡΟΕ ΣΟΤ ΜΙΘΡΑΪΜΟΤ ΣΟΝ ΧΡΙΣΙΑΝΙΜΟ 

  
Οι Δοξασίες, τα φμβολα, ο Κλήρος και η Λειτουργία του Μιθραϊσμοφ 

Ο Μίκρασ ςτθν ειςαγωγι του ςτθν δφςθ ςυνοδευόταν από μια αντιπροςωπεία του 
μαηνταϊκοφ πάνκεον. Παρόλο που δεν ιταν ο υπζρτατοσ Θεόσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ 
κρθςκείασ για τα μάτια των πιςτϊν αυτόσ ιταν ο κφριοσ ιρωασ τθσ, όπου μερικζσ 
φορζσ τον αποκαλοφςαν Αιϊνα ι και Κρόνο, αλλά αυτζσ οι ονομαςίεσ είναι 
ςυμβατικζσ και αμφίβολεσ γιατί κεωρείται ανζκφραςτοσ ςτεροφμενοσ ονόματοσ, 
φφλου και πακϊν. Σον απεικονίηουν ςαν ζνα κθρίο με λιονταρίςιο κεφάλι και 
ανκρϊπινο ςϊμα που είναι περιτυλιγμζνο από ζνα φίδι.  
Σο λιονταρίςιο κεφάλι μπορεί να δείχνει τθν κατάκτθςθ ι τον ζλεγχο των ςυναιςκθ-
μάτων μζςω τθσ ανϊτερθσ διάνοιασ. Σο φίδι που περιτυλίγεται γφρω από το ςϊμα 
μπορεί να ςθμαίνει τθν αναβατικι πορεία του ανκρϊπου μζχρι να φτάςει ςε αυτό 
το επίπεδο ι και τθν βαςανιςτικι πορεία του ιλιου πάνω ςτθν ελλειπτικι. 
Φζρει μαηί του το ςκιπτρο και τουσ κεραυνοφσ ςαν ςφμβολο ιςχφοσ, κρατάει από 
ζνα κλειδί ςε κάκε χζρι ςαν ςφμβολο του μονάρχθ των ουρανϊν ι ςαν αυτόν που 
κατζχει τθν πφλθ για τθ γνϊςθ, τθν ςοφία και τθν ακαναςία. Ζχει φτερά που 
ςυμβολίηουν τθν ταχφτθτα του ι τθν πνευματικι του φφςθ, ενϊ τα ςθμεία του 
ηωδιακοφ που είναι χαραγμζνα ςτο ςϊμα του μαηί με τα εμβλιματα των εποχϊν 
ςυμβολίηουν τθν διζλευςθ των ετϊν, τθν αχρονικότθτά του αλλά και ότι θ παρουςία 
του διαςφαλίηει τθν λειτουργία των φυςικϊν ι ςυμπαντικϊν νόμων.  
Σαυτίηεται με το πεπρωμζνο με το αρχζγονο φωσ ι πυρ όπου κατά τουσ τωικοφσ 
αυτι θ κερμότθτα είναι που διαπερνά και ςχθματίηει όλα τα πράγματα.  
Γι' αυτό βρζκθκαν αναπαραςτάςεισ του με δάδεσ, τισ οποίεσ κρατοφςαν ςτισ τελετζσ 
και οι αφοςιωμζνοι πιςτοί ςε αυτόν κάτι ανάλογο με το ςθμερινό κερί που κρατάνε 
οι χριςτιανοί ςτισ εκκλθςίεσ. Θ μικραϊκι κοςμογζννεςθ μοιάηει πάρα πολφ με τθν 
αρχαία ελλθνικι και μια παρόμοια πίςτθ βρίςκουμε ςτθν αρχαία Ινδία. 
φμφωνα με αυτιν λοιπόν θ πρϊτθ αρχι γζννθςε ζνα αρχζγονο ηευγάρι τον 
Ουρανό (Ορμάηντ) και τθ Γθ (πζντα Αμραίτι) οι οποίοι ζκαναν τον τεράςτιο ωκεανό 
(Απαμ-Ναπατ) ζχοντασ ζτςι τθν πρϊτθ βαςικι κεικι τριάδα.  
Σα ονόματα και οι ςυςχετιςμοί ανάμεςα ςτο μικραϊκό και ελλθνικό πάνκεο 
μπερδεφονται ενϊ είναι πολφ αςαφζσ το πότε και από τι δθμιουργείται ο Μίκρασ.  
Άλλεσ φορζσ τον ταυτίηουν με τον Κρόνο ι Χρόνο, άλλεσ με τον Ηζυ το ςίγουρο είναι 
όμωσ ότι κάποια ςτιγμι παίρνει τθν εξουςία από τον βαςιλιά των πρϊτων εποχϊν 
(βρζκθκαν αναπαραςτάςεισ να τοποκετοφν ςτα χζρια του τα αςτροπελζκια) και με 



τθν ςειρά του να δθμιουργιςει μια άλλθ ςειρά από πλικοσ Θεοφσ και Ακανάτουσ 
(Αριάδνθ, αχριβάρ, Αταρ, Χαόμα και άλλοι).  
Μια άλλθ βαςικι πίςτθ του Μικραϊςμοφ είναι ότι ςε αντίκεςθ με όλουσ αυτοφσ 
τουσ φψιςτουσ και λαμπεροφσ Θεοφσ υπιρχαν και τα κακά πνεφματα με βαςιλιά τον 
Αριμάν όπου ηοφςαν ςτα ζγκατα τθσ γθσ. 
Κάποια ςτιγμι επαναςτάτθςαν και κζλθςαν να εκκρονίςουν τον νόμιμο βαςιλιά 
αλλά εκςφενδονίςτθκαν πίςω ςτθν άβυςςο από τθν οποία είχαν προζλκει αλλά 
κατάφεραν να ξεφφγουν από κει και περιπλανιόνται πάνω ςτθ γθ όπου διαιωνίηουν 
τθν ακλιότθτα και φκείρουν τισ καρδιζσ των ανκρϊπων.  
Ο μυθμζνοσ ιξερε με κατάλλθλεσ τελετζσ και επικλιςεισ να τα κζτει ςτθν υπθρεςία 
του και να τα χρθςιμοποιεί όπωσ αυτόσ κζλει κάτι ανάλογο με τθν ονομαηόμενθ 
ςθμερινι «μαφρθ μαγεία» όπου θ χριςτιανικι πίςτθ δεν τθν αγνοεί αλλά τθν 
αναγνωρίηει τθν καταδικάηει και τθν καταπολεμά με προςευχζσ και εξορκιςμοφσ 
όπωσ αυτι του Αγίου Κυπριανοφ. Όπωσ ζχουμε κιόλασ αναφζρει θ αρχαία πίςτθ 
των περςϊν υπζςτει αναγκαςτικά ςτθν Βαβυλϊνα μια επιρροι τθσ κεολογίασ που 
βαςιηόταν ςτθν επιςτιμθ τθσ εποχισ όπου θ πλειοψθφία των ιρανικϊν κεϊν 
παρουςιάςτθκε ςφμφωνα με τα άςτρα που λατρευόταν. 
Απζκτθςαν ζτςι ζνα νζο χαρακτιρα τελείωσ διαφορετικό από το αρχικό αλλά οι 
μάγοι δεν κατάφεραν να εναρμονίςουν αυτζσ τισ νζεσ δοξαςίεσ. Οφτε θ ςθμιτικι 
αςτρολογία οφτε ο νατουραλιςμόσ του Ιράν οφτε ο παγανιςμόσ τθσ Ελλάδοσ κατόρ-
κωςαν να εναρμονίςουν παρόλο που ιταν διαβακμίςεισ τθσ μιασ και μόνον 
αλικειασ. Ζτςι γεννικθκε το διπλό νόθμα, ο κλιροσ διατιρθςε ςε μια ελίτ τισ 
αρχικζσ μαηνταϊκζσ δοξαςίεσ ενϊ τα πλικθ ικανοποιοφνταν από το λαμπρό μα 
επιφανειακό ςυμβολιςμό εμπνευςμζνο από τισ κεωρίεσ των Χαλδαίων.  
Οι αςτρονομικζσ αλλθγορίεσ ζκρυβαν από τθν περιζργεια του όχλου τον παλιο-
μοδίτικο ςκοπό των ιερϊν αναπαραςτάςεων κακϊσ και τισ δοξαςίεσ ςχετικά με τθν 
καταγωγι και το πεπρωμζνο του ανκρϊπου και του κόςμου. Οι πιο ιςχυρζσ από τισ 
ουράνιεσ κεότθτεσ ιταν οι πλανιτεσ όπου ςφμφωνα με τισ αςτρολογικζσ κεωρίεσ 
ιταν προικιςμζνοι με δυνάμεισ και ιδιότθτεσ για τισ οποίεσ είναι δφςκολο να 
ανακαλφψουμε. 
Σο κάκε ζνα από τα πλανθτικά ςϊματα προίςτατο μια θμζρα τθσ εβδομάδοσ, ςτο 
κακζνα είχε αφιερωκεί ζνα μζταλλο, ςυνδεόταν με μια βακμίδα μφθςθσ και ο 
αρικμόσ ιταν θ αιτία που αποδόκθκε κρθςκευτικι ιςχφ ςτον αρικμό επτά.  
Οι πλανιτεσ και τα ςθμεία του ηωδιακοφ δεν ζπαψαν ποτζ να τυγχάνουν ηωθροφ 
ενδιαφζροντοσ γιατί ςφμφωνα με τουσ αςτρολόγουσ ζλεγχαν και κατεφκυναν τθν 
πορεία των ανκρϊπων και των πραγμάτων. 
Ζτςι ειςάγεται μια μεγάλθ δοξαςία: θ πίςτθ ςτο μοιραίο, θ ιδζα του αναπόφευκτου 
πεπρωμζνου που ελζγχει τα ςυμβάντα του κόςμου. Θ ανεξάρτθτθ δφναμθ  που 
απζδιδε ο μικραϊςμόσ ςτθν αρχι του κακοφ δικαίωνε κάκε είδουσ απόκρυφων 
πρακτικϊν όπωσ θ νεκρομαντεία, θ πίςτθ ςτο κακό μάτι, ςτα φυλακτά, ςτθ μαγεία, 
ςτουσ εξορκιςμοφσ, βρικαν τθν δικαίωςθ τουσ ςτο ρόλο που αποδίδονταν ςτουσ 
δαίμονεσ οι οποίοι παρζβαιναν αςταμάτθτα ςτισ υποκζςεισ των ανκρϊπων.  
Κάτι ανάλογο με τθν χριςτιανικι δοξαςία ότι ο διάβολοσ καραδοκεί και παραφυλάει 
 για να διαφκείρει τισ ακϊεσ ψυχζσ. 
Σα περςικά μυςτιρια δεν ιταν απαλλαγμζνα από τθν βαριά κατθγορία ότι 
ςυγχωροφςαν αυτζσ τισ βαριζσ δειςιδαιμονίεσ και ο τίτλοσ ταυτίςτθκε μετζπειτα για 
τθν κοινι γνϊμθ ςαν ςυνϊνυμο του μαφρου μάγου.  



Ο πιςτόσ ιταν ταυτιςμζνοσ με τουσ ουράνιουσ κεοφσ και αγωνιηόταν μαηί τουσ 
ενάντια ςτισ δυνάμεισ του κακοφ γι αυτό και δόκθκε κυρίαρχθ κζςθ ςτον Μίκρα 
λόγω των εξαιρετικϊν κατορκωμάτων του.  
Για τουσ αρχαίουσ μάγουσ ο Μίκρασ ιταν κεόσ του φωτόσ και κακϊσ το φωσ 
γεννιζται από τον αζρα αυτόσ κεωρείται ότι κατοικεί ςτθν μεςαία ηϊνθ ανάμεςα 
ςτον ουρανό και τθν κόλαςθ γι αυτό τον λόγο του δόκθκε και το όνομα μεςίτθσ.  
Ζτςι του αφιερϊκθκε θ 16θ μζρα του μινα, θ μεςαία μζςα κάκε μινα και 
ταυτίςτθκε με τον ιλιο ο οποίοσ κατείχε τθ μεςαία κζςθ ςτον πλανθτικό χϊρο. 
Αυτι θ μεςαία κζςθ περικλείει μια ςπουδαία θκικι ςθμαςία, ο Μίκρασ ο μεςο-
λαβθτισ ανάμεςα ςτουσ ανκρϊπουσ και ςτον απροςζγγιςτο, ςτον άγνωςτο Θεό, ο 
γιοσ του πατρόσ κατά τθν χριςτιανικι κρθςκεία, θ οδόσ για το κείο. Για τον απλό 
πιςτό είναι θ προςωποποιθμζνθ ανϊτατθ αρχι όπου μπορεί να ταυτιςτεί μαηί του, 
θ λογικοποιθμζνθ μορφι που μπορεί να εξθγιςει τισ αιτίεσ για τισ χαρζσ ι τισ 
ςυμφορζσ. Γι αυτιν ακριβϊσ τθν πρόςκετθ ιδιότθτα αναπαριςτόταν ανάμεςα ςε 
δυο φιγοφρεσ  νζων, ο ζνασ με ανυψωμζνο πυρςό και ο άλλοσ με αντεςτραμμζνο. 
Αυτοί οι δυο νζοι ζφερναν τα αινιγματικά επίκετα CANTI και CAUTOPΑTI που 
μάλλον ιταν διπλι ενςάρκωςθ του προςϊπου του ι ότι ο Μίκρασ ιταν κφριοσ και 
των δυο καταςτάςεων. Αυτοί οι δυο δαδοφόροι και ο Μίκρασ ςχθμάτιηαν μια 
τριάδα που εξθγείται ποικιλοτρόπωσ και ςυμβολιηόταν ανάλογα π.χ. για το πρωινό 
χάραμα με τον πετεινό, με τον ιλιο όταν ζμπαινε ςτον αςτεριςμό του ταφρου και 
ερχόταν θ άνοιξθ ςτον αςτεριςμό του ςκορπιοφ το χειμϊνα και άλλα. 
Θ ιςτορία του κρφλου είναι χαμζνθ αλλά κάποιεσ ανάγλυφεσ παραςτάςεισ μασ 
αφθγοφνται μερικά επειςόδια γι αυτιν ενϊ από τα ςφμβολα και από τα γεγονότα 
καταλαβαίνουμε τθν ιςχυρι επιρροι που είχε ςτθν δφςθ και πόςα πράγματα 
μπορεί να δάνειςε ς’ αυτιν. 
Ασ τθν δοφμε λοιπόν ςτον μφκο: το φωσ εκπορευόμενο από τον ουρανό ο οποίοσ 
κατά τθ μυκολογία είναι ςτζρεοσ ζγινε ο Μίκρασ που γεννικθκε από βράχο. Σο 
γεγονόσ ςυμβαίνει πλάι ςτισ όχκεσ ενόσ ποταμοφ κάτω από τθ ςκιά ενόσ ιεροφ 
δζντρου. Αυτόπτεσ μάρτυρεσ ςτο ςυμβάν αυτό ιταν μόνο οι ποιμζνεσ που 
βρίςκονταν ςτο γειτονικό βουνό και τον είδαν να ξεπροβαίνει από τθν πζτρινθ μάηα 
φορϊντασ ςτο κεφάλι του ζνα φρυγικό καπζλο, κρατϊντασ ζνα μαχαίρι κι ζνα 
πυρςό που φϊτιηε τα ςκοτεινά πάκθ. Λατρευτικά οι ποιμζνεσ τον πλθςίαςαν και 
του πρόςφεραν τουσ πρϊτουσ καρποφσ τθσ ςοδειάσ και τουσ ποιμνίου τουσ αλλά ο 
νεαρόσ ιρωασ ιταν εκτεκειμζνοσ ςτουσ ανζμουσ που φυςοφςαν δυνατά και γι αυτό 
κρφφτθκε ςτα κλαδιά μιασ ςυκιάσ όπου με το μαχαίρι του ζκοψε τουσ καρποφσ τθσ 
για να τραφεί, ενϊ με τα φφλλα τθσ ζφτιαξε τα ροφχα του. 
Ζτςι λοιπόν εξοπλιςμζνοσ για τθ μάχθ μπόρεςε να αναμετριςει τθν δφναμι του με 
άλλεσ δυνάμει που υπιρχαν ςτον κόςμο. Ο Θεόσ με τον οποίο αναμετρικθκε πρϊτα 
ιταν ο ιλιοσ όπου ο νικθτισ τοποκζτθςε πάνω ςτο κεφάλι του το ακτινοβόλο 
ςτζμμα το οποίο γεννά ςτθν κακθμερινι πορεία μζχρι τθ δφςθ, ζπειτα τον 
αναγκάηει να ανατείλει ξανά και του απλϊνει το δεξί του χζρι ςε μια ςοβαρι 
ςυμφωνία φιλίασ και ςυμμαχίασ. Θ πιο γνωςτι αλλά και αςυνικιςτθ περιπζτεια του 
Μίκρα είναι αυτι με τον  ταφρο που ιταν δθμιοφργθμα του Ορμάηουσ.  
Ο φοβερόσ ταφροσ  που βοςκοφςε ςτθν πλαγιά του βουνοφ παγιδεφτθκε από ζνα 
ζξυπνο ςτρατιγθμα του ιρωα όπου τον ζπιαςε από τα κζρατα και το καβάλθςε.  
Ο ταφροσ εξοργιςμζνοσ άρχιςε να χτυπιζται και να τρζχει με μανία αλλά ο Μίκρασ 
οφτε μια ςτιγμι δεν άφθςε τα κζρατά του.  



Σο ηϊο τελικά εξαντλθμζνο από τισ προςπάκειεσ του αναγκάςτθκε να παραδοκεί 
και ςτθ ςυνζχεια ο νικθτισ τον ζπιαςε από τισ οπλζσ των πιςινϊν ποδιϊν και τον 
ζςυρε ςτθν ςπθλιά όπου ιταν και θ κατοικία του. Σο επίπονο ταξίδι του Μίκρα 
ζγινε ςφμβολο των ανκρϊπινων βαςάνων ενϊ ο ταφροσ ξζφυγε από τθν  φυλακι 
του και ξαναγφριςε ςτα βοςκοτόπια. Σότε ο ιλιοσ ζςτειλε το κοράκι του αγγελιο-
φόρο του ϊςτε ο Μίκρασ να ξαναπιάςει το φυγάδα. 
Ο ιρωασ δζχεται απρόκυμα αυτιν τθν αποςτολι μια και δεν ικελε να φονεφςει 
αυτό το καυμάςιο ηϊο όμωσ υποταςςόμενοσ ςτθν κζλθςθ του ουρανοφ καταδιϊκει 
το ηϊο με το άγριο ςκυλί του και κάποια ςτιγμι το πιάνει και το φονεφει μπιγοντασ 
το μαχαίρι του ςτα πλευρά του. Αμζςωσ  ζγινε ζνα καφμα και από το ςϊμα του 
ταφρου ξεπιδθςαν όλα τα χριςιμα βότανα και φυτά που κάλυψαν τθ γθ με 
πραςινάδα. Από τθν ςπονδυλικι ςτιλθ του ηϊου ξεπιδθςε το ςιτάρι και από το 
αίμα του το κραςί, που παράγει το ιερό ποτό των μυςτθρίων και το ςπζρμα του 
ταφρου παρείχε όλα τα ποικιλότροπα είδθ τϊν ηϊων ενϊ θ ψυχι του ταφρου 
προςτατευμζνθ από το ςκφλο του Μίκρα ανζβθκε ςτουσ ουρανοφσ όπου ζγινε 
δεκτι με τιμζσ κεότθτασ. Σο κακό πνεφμα ζςτειλε τουσ ακάκαρτουσ δαίμονεσ του να 
μολφνουν και να δθλθτθριάςουν τθν πθγι τθσ ηωισ αλλά μάταια ενϊ ο ςκορπιόσ το 
μυρμιγκι και το φίδι αγωνίςτθκαν μάταια να καταβροχκίςουν τα γεννθτικά του 
όργανα.  Ζτςι ο ταυροκτόνοσ ιρωασ ζγινε ο δθμιουργόσ όλων των ωφζλιμων όντων 
ςτθν γθ και από το κάνατο που αυτόσ προκάλεςε γεννικθκε μια νζα ηωι. το 
μεταξφ γεννικθκε το πρϊτο ανκρϊπινο ηευγάρι και Μίκρασ επιφορτίςτθκε να ζχει 
πάντα πάνω του ζνα άγρυπνο βλζμμα. Σο πνεφμα του ςκότουσ άρχιςε να ςτζλνει 
διάφορα δεινά ςτουσ ανκρϊπουσ πρϊτα ζφερε παρατεταμζνθ ξθραςία και οι 
άνκρωποι βαςανιηόμενοι από τθ δίψα ηιτθςαν τθ βοικεια του Μίκρα όπωσ ο Θεόσ 
τοξότθσ κατεφκυνε τα βζλθ του ςε ζνα βράχο όπου ξεπιδθςε πθγι ηϊντοσ φδατοσ. 
Κατόπιν ακολοφκθςε φοβερόσ κατακλυςμόσ, ζνασ παγκόςμιοσ κατακλυςμόσ όπου 
μόνο ζνασ άνκρωποσ ςϊκθκε επειδι ςυμβουλεφτθκε μυςτικά τουσ Θεοφσ φτιάχνον-
τασ ζνα πλοίο και ςϊκθκε μαηί με το κοπάδι του. Σζλοσ με μια μεγάλθ πυρκαγιά 
ζκαψε τουσ ανκρϊπουσ και τα ηϊα αλλά πάλι κάποιοι άνκρωποι επζηθςαν και χάρισ 
ςτθν ουράνια προςταςία το ανκρϊπινο γζνοσ αυξάνεται και πλθκφνεται ειρθνικά.  
Θ θρωικι περίοδοσ τθσ ιςτορίασ ζκλειςε και θ αποςτολι τοφ Μίκρα εκπλθρϊκθκε. 
ε ζνα μυςτικό δείπνο μαηί με τουσ ςυντρόφουσ του γιόρταςε τθ νίκθ του κάτι που 
όλοι αναπαριςτοφν οι μυθμζνοι με γιορτζσ αγάπθσ. 
 Ζπειτα ανζβθκαν ςτουσ ουρανοφσ μαηί με τουσ υπόλοιπουσ ακανάτουσ όμωσ αυτόσ 
ποτζ δεν ζπαψε να προςτατεφει τουσ πιςτοφσ του. Ζτςι καταλαβαίνουμε το πόςο 
μεγάλθ επίδραςθ είχε ςτθ δφςθ εφόςον πάρα πολλά ςτοιχεία βρίςκουμε μετζπειτα 
ςτθν χριςτιανικι κρθςκεία ι χριςτιανικι κοςμοκεϊρθςθ. 
Σζτοια είναι, όπωσ οι βοςκοί ι ποιμζνεσ όπου μάλλον ςυμβολίηουν τθν αγνότθτα ι 
τον παραδοςιακό αρμονικό τρόπο ηωισ, τα φφλλα ςυκιάσ όπου πικανότατα ςυμβο-
λίηουν όπωσ και ςτουσ πρωτόπλαςτουσ τθν ενςάρκωςθ τθσ ψυχισ ι το «ντφςιμο του 
πνεφματοσ, θ ταφτιςθ του με το φωσ ι με το αρχζγονο πυρ, θ απροκυμία του να 
ςκοτϊςει τον ταφρο αλλά τελικά το κάνει κατόπιν εντολισ του κεοφ όπου τελικά 
αυτόσ μόνο γνωρίηει τι κα ςυμβεί ( Δάρμα ), θ ιςτορία του κατακλυςμοφ που μοιάηει 
αρκετά με αυτι του Νϊε και πολλά άλλα.  
Γενικότερα μποροφμε να ποφμε ότι ο Μίκρασ είναι ο λόγοσ που εκπορεφτθκε από 
τον Θεό και όπου  μζςω τθσ παντοδυναμίασ του δθμιοφργθςε τον κόςμο και 
κατόπιν ςυνζχιςε να τον επιτθρεί ςωςτά. 



τον Μικραϊςμό το κακό ποτζ δεν νικικθκε ολοκλθρωτικά, ο μάγοσ που ιταν 
ςφμμαχοσ του Μίκρα ζπρεπε να ηει μζςα ςτθν θκικι και τθν πλιρθ αγνότθτα.  
Σο τυπικό αυτισ τθσ λατρείασ (προσ τθν αγνότθτα) απαιτοφςε ςυνεχείσ κακάρςεισ 
και νίψεισ όπου πιςτευόταν ότι απομάκρυναν τισ κθλίδεσ τθσ ψυχισ, ενϊ πολλζσ 
φορζσ οι οπαδοί του τραβοφςαν αυτζσ τισ αρχζσ ωσ τθν υπερβολι και το ιδανικό τθσ 
κακαρισ ψυχισ ζφτανε τα όρια του αςκθτιςμοφ. Φυςικά θ αποχι από οριςμζνεσ 
τροφζσ, θ απόλυτθ εγκράτεια και θ αντίςταςθ ςτον αιςκθςιαςμό ιταν μια από τισ 
όψεισ τθσ μάχθσ με το κακό. Σο δυαδικό τουσ ςφςτθμα ιταν ιδιαίτερα προςαρμος-
μζνο ςτθν ενίςχυςθ τθσ ατομικισ προςπάκειασ και ςτθν ανάπτυξθ τθσ ανκρϊπινθσ 
ενεργθτικότθτασ, το καλό ενυπάρχει ςτθ δράςθ αξιολογοφςαν τθν ιςχφ πάνω από 
τθν ευγζνεια, προτιμοφςαν τθν τόλμθ από τθν πραότθτα και εξυμνοφςαν τισ 
πολεμικζσ αρετζσ πάνω από όλεσ τισ άλλεσ. 
Οι κοςμογονικοί  τουσ μφκοι και κεωρίεσ περιείχαν ιδζεσ για τθν απελευκζρωςθ, 
ςτθ ςυνειδθτι μετά κάνατο επιβίωςθ τθσ κείασ ουςίασ, πίςτευαν ότι ενοικεί μζςα 
μασ και ςτισ τιμωρίεσ θ ανταμοιβι πζραν του τάφου. Οι ιδζεσ τουσ μοιάηουν αρκετά 
με αυτζσ του χριςτιανιςμοφ, κεωροφςαν ότι οι ψυχζσ ενοικοφςαν ςτα ενδφματα του 
Τψίςτου και ότι κατζρχονταν εδϊ κάτω για να εμψυχϊςουν τα ανκρϊπινα ςϊματα 
είτε από κάποια πικρι ανάγκθ είτε από τθ κζλθςθ τουσ να αναλάβουν τθ μάχθ με το 
κακό. Μετά τον κάνατο θ ψυχι εγκατζλειπε τθν υλικι φυλακι τθσ και οι αγγελιο-
φόροι του ουρανοφ με τουσ δαίμονεσ του ςκότουσ μάχονταν για τθν κατοχι τθσ. 
Μια ετυμθγορία ζβγαινε για το αν ιταν άξια όποτε πιγαινε με τουσ αγγζλουσ ςτουσ 
ουρανοφσ ι αλλιϊσ τθν ζπαιρναν οι δαίμονεσ του Αριμάν όπου τθν υπζβαλλαν ςε 
βαςανιςτιρια και τθν καταδίκαηαν να κατοικιςει ςτο ςϊμα κάποιου ακάκαρτου 
ηϊου. 
Οι ουρανοί διαιροφνταν ςε επτά ςφαίρεσ όπου θ κάκε μία ςυνδεόταν με ζνα 
πλανιτθ. Αποτελοφςαν ζνα είδοσ κλίμακασ όπου θ κάκε μια είχε μια πφλθ που ιταν 
φτιαγμζνα από διαφορετικό μζταλλο. Θ κάκε πφλθ φυλαςςόταν από ζνα άγγελο 
του Ορμάηντ όπου μόνο οι μυθμζνοι που είχαν διδαχτεί τισ κατάλλθλεσ φόρμουλεσ 
μποροφςαν να εξευμενίςουν τα πνεφματα αυτά και να περάςουν τθν πφλθ.  
Κακϊσ  θ ψυχι διζςχιηε τισ διαφορετικζσ ηϊνεσ άφθνε πίςω τθσ, ςαν «ροφχα», τα 
πάκθ τισ ιδζεσ και τισ επιδεξιότθτεσ που είχε αποκτιςει κατά τθν κάκοδό τθσ.  

Ο Μίκρασ ςαν προςτάτθσ τθσ αλικειασ ιταν παρόν ςτθν κρίςθ τθσ ψυχισ, ςαν 
μεςολαβθτισ οδθγοφςε τουσ πιςτοφσ ςτθ καρραλζα άνοδο τουσ μζχρι που οι ψυχζσ 
ζφταναν ςτον όγδοο ουρανό και ςαν ουράνιοσ πατζρασ τουσ δεχόταν ςτο ανάκτορο 
του ςαν τα παιδιά που γφριςαν ζπειτα από ζνα μακρινό ταξίδι. Ο αγϊνασ ανάμεςα 
ςτισ αρχζσ του καλοφ και του κακοφ δεν επρόκειτο να κρατιςει αιϊνια όταν μια 
οριςμζνθ εποχι οι μάςτιγεσ που κα ςτζλνονταν από τον Αριμάν κα πετφχαιναν τθν 
καταςτροφι του κόςμου. 
Σότε ςτθν γθ κα εμφανίηονταν ζνασ παρόμοιοσ με τον αρχζγονο ταφρο και ο Μίκρασ 
κα κατζβαινε ξανά. Θα αφφπνιηε τουσ ανκρϊπουσ ςτθν ηωι όλοι κα εξζρχονταν από 
τουσ τάφουσ και παίρνοντασ τθν αρχικι τουσ μορφι ο ζνασ κα αναγνϊριηε τον άλλο. 
Όλθ θ ανκρωπότθτα κα ενϊνονταν ςε μια  μεγάλθ ςυνζλευςθ και ο Θεόσ κα χϊριηε 
τουσ καλοφσ από τουσ κακοφσ.  
ε μια κυςία κα κυςίαηε τον ταφρο, κα αναμίγνυε το λίποσ του με κραςί όπου κα το 
ζδινε ςτουσ καλοφσ και δίκαιουσ ενϊ με ζνα καυςτικό πυρ κα ζκαιγε τουσ φαφλουσ 
μαηί με το πνεφμα του κακοφ, τον Αριμάν και τουσ δαίμονζσ του. 



Για το Μικραϊκό λειτουργικό και τισ τελετζσ ειδικά για το άδυτο είναι γνωςτά πολφ 
λίγα πράγματα. Από άλλεσ πλθροφορίεσ γνωρίηουμε ότι υπιρχαν επτά βακμίδεσ 
μφθςθσ και ότι ο μυθμζνοσ  ζπαιρνε διαδοχικά τα εξισ ονόματα: Κόραξ, Κρυφίοσ, 
τρατιϊτθσ, Λζων, Πζρςθσ, Θλιόδρομοσ και Πατιρ. Αυτζσ οι ονομαςίεσ δεν ιταν 
ςκζτα επίκετα αλλά αντιςτοιχοφςαν ςε πρακτικζσ ι άλλεσ λειτουργίεσ.  
Από παραςτάςεισ που βρζκθκαν γνωρίηουμε ότι οι ιερουργοί φοροφςαν ενδφματα 
κατάλλθλα με τουσ τίτλουσ που τουσ είχαν απονεμθκεί, άλλεσ φορζσ φοροφςαν 
ψεφτικεσ μάςκεσ και προβιζσ ηϊων μιμοφμενοι αυτά τα ηϊα, με αποτζλεςμα πολλοί 
ςτθν Ρϊμθ να τουσ αποκαλοφν περιφρονθτικά «γελωτοποιοφσ» ενϊ αυτό μπορεί να 
είναι θ αρχι του μετζπειτα καρναβαλιοφ. 
Θ λιψθ των τριϊν πρϊτων βακμϊν ιταν κάτι ανάλογο με τουσ χριςτιανοφσ κατθ-
χοφμενουσ που ονομάηονταν υπθρετοφντεσ, δεν ςιμαινε ςυμμετοχι ςτα μυςτιρια 
και λιψθ  του βακμοφ γινόταν μζςω του νεροφ είτε με ζνα απλό ράντιςμα αγιας-
μοφ είτε με ζνα βάπτιςμα. Από τθ βακμίδα του λζοντα και μετά ιταν οι μετζχοντεσ , 
αυτό το ηϊο επειδι ιταν ζμβλθμα τθσ αρχισ του πυρόσ δεν γινόταν χριςθ φδατοσ, 
επειδι ιταν αντίκετο, αλλά χρθςιμοποιοφςαν μζλι όπου χυνόταν ςτισ παλάμεσ του 
μυθμζνου και  το δοκίμαηε με τθν γλϊςςα του.  
τθν κορυφι τθσ ιεραρχίασ ιταν οι πατζρεσ οι οποίοι επόπτευαν τισ ιερζσ τελετζσ, 
τθ γενικι εποπτεία τθσ πατρίδασ και διοικοφςαν τισ άλλεσ τάξεισ των πιςτϊν.  
Τπιρχε και κάποιοσ αρχθγόσ των πατζρων, θ ανϊτατθ αρχι όπου ζφερε τον τίτλο 
πατιρ πατζρων ( pater patrum ι pater patratus ).  
Τπιρχε γενικόσ ςεβαςμόσ και καυμαςμόσ γι αυτοφσ τουσ ιεράρχεσ, οι μακθτζσ που 
ιταν κάτω από τθν εξουςία τουσ, ονομάηονταν μεταξφ τουσ αδερφοί και ςαν 
εταίροι – μυθμζνοι ζπρεπε να καλλιεργοφν μεταξφ τουσ τθν αμοιβαία ςυμπάκεια. 
τθν μαηνταϊκι λειτουργία ο ιερουργόσ αγίαηε τον άρτο και το φδωρ τα οποία 
αναμίγνυε με τον μεκυςτικό χυμό του Χαόμα, που αργότερα επειδι δεν υπιρχε 
ςτθν Δφςθ αντικαταςτάκθκε από το κραςί. Ζνασ άρτοσ και ζνα διςκοπότθρο φδατοσ 
τοποκετοφνταν μπροςτά ςτο μυθμζνο πάνω από τα οποία ο ιερζασ  εκφωνοφςε μια 
ιερι φόρμουλα. Αυτό το μυςτιριο τθσ ευχρθςτίασ με τον άρτο και το φδωρ ςτα 
οποία μετζπειτα αναμίχκθκε και ο οίνοσ ςυγκρινόταν από τουσ απολογθτζσ με το 
χριςτιανικό μυςτιριο του δείπνου του Κυρίου. 
Είναι αξιοςθμείωτο να αναφζρουμε εδϊ μια παράςταςθ που βρζκθκε  όπου 
απεικονίηει ζνα ιερό δείπνο. Μπροςτά ςε δυο άτομα που είναι ξαπλωμζνα ςε ζνα 
καναπζ με μαξιλάρια είναι τοποκετθμζνοσ ζνασ τρίποδασ πάνω ςτον οποίο 
βρίςκονται τζςςερισ άρτοι όπου ο κακζνασ φζρει το ςθμάδι του ςταυροφ. Γφρω 
τουσ βρίςκονται μυθμζνοι  διαφορετικϊν τάξεων κι ζνασ από αυτοφσ ο «Πζρςθσ» 
προςφζρει ςτουσ δυο ζνα κζρασ που περιζχει ποτό, ενϊ ςε ζνα δεφτερο αγγείο 
κρατάει κάποιοσ άλλοσ από τουσ «ςυμμετζχοντεσ». Αυτζσ οι γιορτζσ αγάπθσ ιταν 
αναμνθςτικι γιορτι του ςυμποςίου που ζκανε ο Μίκρασ με τον ιλιο πριν ανζβει 
ςτον ουρανό. Σζτοια ςυμπόςια δεν προςδοκοφςαν  μόνο ςε ςωματικι και υλικι 
ευθμερία αλλά δφναμθ και υπερφυςικά αποτελζςματα επειδι μετά το μυςτθριϊ-
δεσ δείπνο ακολουκοφςαν τελετζσ ποικίλου χαρακτιρα. Ο ιερζασ ςτα κρθςκευτικά 
λειτουργιματά του ιταν πολφ ακριβισ, επζβλεπε ϊςτε το άςβεςτο πυρ να καίει 
ςτουσ βωμοφσ, ενϊ τρεισ φορζσ τθν θμζρα, τθν αυγι, το μεςθμζρι και το δειλινό, 
απεφκυνε προςευχι προσ τον ιλιο ςτρεφόμενοσ αντίςτοιχα προσ τθν ανατολι, το 
νότο  και τθ δφςθ. Κάκε μζρα τθσ εβδομάδασ ο ιερζασ επικαλείτο  ζνα ςυγκεκριμζνο 
ςθμείο τθσ κρφπτθσ, τον πλανιτθ ςτον οποίο ιταν αφιερωμζνθ θ μζρα ενϊ θ 



Κυριακι πάνω ςτθν οποία προίςτατο ο ιλιοσ ιταν ιδιαίτερα αγία. Για το 
λειτουργικό θμερολόγιο γνωρίηουμε πολφ λίγα όςον αφορά τισ θμερομθνίεσ με 
γιορτζσ πλθν τθσ 16θσ μζρασ που ιταν αφιερωμζνθ ςτον Μίκρα. τθν δφςθ δεν 
γίνεται κακόλου λόγοσ  για τθν δθμοφιλζςτερθ γιορτι τα «Μικρακάνια» όπου 
πικανότατα ςυγχωνεφτθκε με τθν γιορτι τθσ 25θσ Δεκεμβρίου. Επίςθσ πικανότατα 
γιορταηόταν τα θλιοςτάςια και οι ιςθμερίεσ ενϊ οι μυιςεισ  λαμβάναν χϊρα κατά 
προτίμθςθ ςτθν αρχι τθσ άνοιξθσ, Μάρτιο ι Απρίλιο κατά τθν περίοδο του Πάςχα. 
Οι Μικραϊκζσ κοινότθτεσ δεν ιταν μόνο αδερφότθτεσ αλλά και νόμιμεσ εταιρίεσ με 
δικαίωμα κατοχισ τθσ ιδιοκτθςίασ. Για να διαχειρίηονται τισ υποκζςεισ τουσ 
εξζλεγαν αξιωματοφχουσ που δεν είχαν καμιά ςχζςθ με τουσ μυθμζνουσ ι τουσ 
ιερείσ. Οι πλθροφορίεσ μασ μιλοφν για ζμπιςτα γραφεία και εργαηόμενα κολζγια 
που βαςιηόταν ςτον καταςτατικό χάρτθ των πόλεων ι κοινοτιτων όπου βρίςκονταν. 
Αυτζσ οι εταιρίεσ δθμοςίευαν ζνα κατάλογο των μελϊν τουσ ζνα «ιερό λεφκωμα» 
ςτο οποίο ταξινομοφνταν τα μζλθ ςφμφωνα με τθ ςπουδαιότθτα του αξιϊματοσ 
που κατείχαν. Είχαν ςτθν αρχι ζνα ςυμβοφλιο δεκαρχϊν, μια διοικοφςα επιτροπι 
που εκλεγόταν κατά πάςα πικανότθτα από μια γενικι ςυνζλευςθ ζνα είδοσ μικρισ 
ςυγκλιτου τθσ οποίασ οι δζκα πρϊτοι ( decem primi ) κατείχαν ειδικά προνόμια, 
είχαν επίςθσ τουσ δαςκάλουσ (magistri)  ι προζδρουσ που εκλζγονταν ετθςίωσ, τουσ 
επιμελθτζσ (coratores) που είχαν τθν διαχείρθςθ των οικονομικϊν, τουσ δικθγόρουσ 
(defensores) που παρουςίαηαν τισ υποκζςεισ τουσ μπροςτά ςτα δικαςτιρια ι 
δθμόςια γραφεία και τελικά τουσ προςτάτεσ (patroni) πρόςωπα κφρουσ από τουσ 
οποίουσ προςδοκοφςαν μόνο επαρκι προςταςία αλλά και οικονομικι βοικεια 
εφόςον δεν υπιρχε κρατικι επιχοριγθςθ και βαςιηόταν ςτθν ατομικι γενναιοδωρία 
και ςτισ εκοφςιεσ ςυνειςφορζσ.  
Όπωσ βλζπουμε ο Μικραϊςμόσ ιξερε να προςαρμόηεται με δεξιοτεχνία ςτο περι-
βάλλον το οποίο ηοφςε. 
Ο ΜικραΪςμόσ πολφ απομακρυςμζνοσ από τισ αρχαϊκζσ του δοξαςίεσ αναπτφχκθκε 
ταχφτατα και ταυτόχρονα με τον χριςτιανιςμό. Οι πλθροφορίεσ μιλάνε για ςχεδόν 
ιςάρικμουσ οπαδοφσ και μφςτεσ και ςτα δυο κρθςκευτικά ςυςτιματα.  
Ο Μικραϊςμόσ του 4ου αιϊνοσ είχε ωσ ςκοπό τθν ςφνκεςθ όλων των Θεϊν και όλων 
των Μφκων  που κα ζκαναν μια νζα κρθςκεία.  
Ο κόςμοσ για  μια ςτιγμι φάνθκε ότι κα γινόταν μικραϊκόσ αν δεν γινόταν οι 
ειςβολζσ των βαρβάρων ( Δακια το 275μ.Χ. ), που ςιμαινε τθν πτϊςθ τθσ Ρωμαϊκισ 
Αυτοκρατορίασ. Ο Μικραϊςμόσ μαηί με άλλεσ κρθςκείεσ διϊχκθκε ςκλθρά από τθν 
εκκλθςία και εξαφανίςτθκε μζχρι το μεςαίωνα, όπου και γφριςε με μια νζα μορφι. 
Οι μυςτικιςτζσ αυτισ τθσ εποχισ ενκουςιάςτθκαν με τισ ομοιότθτεσ των δυο 
κρθςκειϊν και ςυγκινικθκαν με τθν ζννοια του μεςολαβθτι επειδι ο Χριςτόσ ιταν 
και αυτόσ ζνασ μεςάηων για τθν ςωτθρία των ανκρϊπων.  
Ζτςι δθμιουργικθκε μια ςυμφιλιωτικι πίςτθ ςτθν οποία ο Ηωροάςτρθσ και ο 
Χριςτόσ λατρευόταν μαηί. 
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